

岱山:以和至美 兴岛富民

朱 言 邵 珩 陈思思

岱山位于东海一隅,为舟山群岛第二大岛,坐拥华东第一滩和斑斓海景。悠久的东海文化滋养了这一方水土,独特的海岛生活造就了悠然宁静的性格,蜿蜒的海岸线和起伏的山峦赋予这里山海画卷般的美丽自然风光。

以“千村向未来、万村奔共富”为主题,突出未来乡村创建运营情况,结合岱山县“湾区明珠·自贸港城”和“四个岱山”建设,引领推动全县美丽乡村建设从“一片美”向“全域美”发展。今天的岱山正按照高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板的部署要求,积极打造岱山本岛共同富裕示范区海岛样板的先行“花园样板”,一个景美人富的“滨海花园”正徐徐走来。



高亭片区渔港码头万家灯火

深化全景全域打造 建设富美乡村

“千岛之城”舟山,2085个岛屿星罗棋布。海岛资源是舟山的独特优势,也是向海而生、向海图强的新空间和新亮点。

去年6月,舟山市启动“小岛你好”海岛共富行动,首批12个小岛建设项目签约。乘着“小岛你好”海岛共富行动的东风,岱山的小长涂岛围绕“军港+研学”功能布局,梳理项目15个,重点实施军港一条街、研学基地、高鳌山云步道等项目,大力推进“海岛乡村游”等文旅产业,探索具有高辨识度的海岛特色共同富裕路径。“我们坚持规划引领、因地制宜,充分利用自身优势,把‘小岛你好’行动和‘未来乡村’建设相结合统筹推进。”岱山县农业农村局相关负责人说。

空中俯瞰岱山县秀山岛主题滑泥公园,园内自然生态与休闲运动和谐统一。岱山以“小岛你好”行动深挖小岛建设新动能,通过植入运动、探险、娱乐、休闲等主题元素,推动悬水海岛实现产业从“0”到“1”的突破。随着“小岛你好”行动的深入推进,陆续回归的乡贤带着资金、憧憬和乡情,为小岛注入了新的活力。

沙洋村的风筝墙绘、涂口村的徐福文化、凉峙村的港湾沙滩、秀北村的白墙黑瓦……行走在岱山,一个个别具匠心又各具特色的村庄,让人赏心悦目、流连忘返。

如今,岱山不仅做足点上精品村,更明确提出按照“一带一主题”的要求,打破乡镇、行政村界限,将各具特色的



乡镇、行政村、渔农业产业项目等串联,打造美丽乡村特色示范带,推动新时代美丽乡村“由点及面”迈入“全域化、集群化”发展新阶段。

“蓬莱乡韵”共同富裕示范带,就是其中的一个典型。岱山县农业农村局相关负责人说:“‘蓬莱乡韵’共同富裕示范带,是在现有美丽乡村建设基础上的一次组团式共建。”

组团不是“拼盘”,而是优势互补,资源整合。“通过全域化、集群化发展,美丽乡村从单体到抱团,坚持‘建设与运营’并重,进行品牌化、平台化、市场化运营,让美丽生态有产业筋骨支撑,释放出内生动力。”岱山县农业农村局相关负责人说。

“岱山是花园、村村见美景。”今天的岱山以全域视角重新布局,为打造共富版图的“三农”风景增色添彩。

突出数字场景应用 打造智慧乡村

两年前,“跟着节气游乡村”岱山数字芒种微网站上线,通过数字赋能,进一步展示岱山的乡村资源,多通道加强乡村与市场连接,打造出了“岱山芒种”这一有辨识度的乡村文化品牌。

建设数字乡村,对偏远海岛来说更是意义非凡,数字化建设成为推动岱山农村共同富裕先行、农业农村现代化先行的重要手段。

数字化,让乡村更智慧。作为全省率先启动未来乡村建设试点工作的地区,近年来,岱山借助未来乡村建设契机,集成“海上一体化平台”;以河库联网工程、视频AI组件等为基础,开发建设县旱情预警与调度应用,助推海岛水资源集约利用。

在许多人看来,高科技和数字化总

是跟未来紧紧相连,事实也正是如此。在人本化、生态化基础上,岱山将“数字化”定位为“未来乡村”建设的三大导向之一。九大场景建设规范中,数字技术的支撑可谓无处不在。

通过组团式发展、品牌化经营、数字化赋能,我们看到,岱山的乡村正在颠覆传统形象,以更人文、更“海岛”,也更具现代感的面貌向我们走来。

在高亭镇南浦、大峧和美乡村示范村,这里的场景建设围绕“南浦归帆·海上粮仓”主题,以“亮点彰显,需求达标”为思路,具体推进实施“四大标配场景,五大标配场景”,正在努力实现自然景观和乡村产业融合发展。“我们的目标是建成一个‘海岛研学、数智农旅、颐养普惠’的乡村共富联合体。”高亭镇相关负责人表示。

在岱山县秀山乡秀北村和美乡村示范村,通过村集体经济飞地抱团和企业与村联合模式,正不断壮大集体经济。

各村经济合作社以入股形式共同开发建设,为秀山提供餐饮、娱乐、智慧停车等服务业态,丰富当地居民文娱生活,同时为外来游客提供休闲旅游服务。各村经济合作社集中力量办大事,以抱团形式合作开发,以公司形式对外经营,探索集体经济经济发展新途径。

重点突出“海岛、未来”两个主题,做好资源转化文章。迭代建设多跨协同的乡村振兴重点应用场景,加快构建“乡村大脑+产业地图+未来乡村”建设格局。大力推进数字化转型,推动数字生活、数字教育、数字交通、数字文旅、数字养老、数字健康等新场景落地乡村,创新有机统一的新人居空间。

同时,岱山也在不断加速拓展数字化应用场景,强化部门多跨协同和层级贯通集成,体现突破创新、管用好用,加强“海岛e间房”“浙农经管”“浙农帮扶”等数字化应用建设,不断提升渔民群众的获得感、幸福感、安全感和体验感。

技术嵌入乡村治理,在推进乡村治理体系和治理能力现代化中“大有作为”。岱山着力发挥数字化在推进乡村治理体系和治理能力现代化中的基础支撑作用,构建乡村数字治理新体系,着力弥合城乡“数字鸿沟”。通过深化“县乡一体、条抓块统”改革,加快基层智治系统建设,迭代升级“141”体系,岱山不断推动平台融合、加快数据共享、完善工作机制,推进村(社区)基础设施数字化改造,加强生产管理、生活服务、生态保护、安全防范等领域的数字化技术应用,一批智慧社区、智慧乡村遍布岱山。

注重共建共享推进 打造和美乡村

随着车子驶下舟岱大桥,一幅绿水青山生态美、乡风文明和谐美、产业兴

“我们将加快推进和美乡村示范村建设,计划到2025年完成13个创建目标,打造幸福生活共同体。”岱山县农业农村局相关负责人说,“当然,如何创新建设模式与路径,如何用新方法破解问题和挑战,如何通过‘和美乡村示范村’建设加快城乡融合发展,如何发挥政府、社会、企业、农民各方积极性,我们永远在守正创新的路上。”



秀山乡秀东村爱琴海



三弄村大棚种植

和美乡村百花园—— 岱山



线路名称:蓬莱乡韵 共同富裕精品线,沿线有双合村、火箭村、海丰村、东沙社区。

特色推介:该生态休闲精品线路涉及2个乡镇4个村,自双合村起,经火箭村、海丰村、东沙社区,终点为燕窝山码头。立足海岛资源特色,以乡村一二三产融合发展为核心,是浙江省美丽乡村示范线、长三角海岛乡村休闲旅游目的地。

线路名称:东海渔村风情线,沿线包含凉峙村、东岙村、石子门村。

沿线特色:海岛风情线路位于岱山县衢山镇“双龙湾”区域内,涉及凉峙村、东岙村、石子门村3个行政村,充分利用特色山水地貌,设计打造具有典型东海渔村风情的景观风貌,创建双龙湾地区优质旅游品牌。

线路名称:兰秀古韵乡村风情线,沿线包含秀北村、秀南村、秀东村。

沿线特色:“兰秀风情”古韵乡村线路位于岱山县秀山乡,经过秀南、秀北、秀东3个行政村。兰秀文化历史悠久,岛上有兰秀博物馆、厉家四房、长寿禅院等景点,并建有全国首家泥主题公园——中国秀山岛滑泥主题公园。